



利国乱局 原因有四

从2月16日发生骚乱以来,利比亚的社会动荡已经发展成为内战,并在西方的武装干涉下有可能进一步激化、升级,数以千百计的平民在冲突中丧生。利比亚的乱局已远甚于突尼斯和埃及。初步分析利比亚乱局的成因,一般认为有以下几点:

首先,也是最根本的原因是利比亚的社会矛盾特别是部族矛盾突出,失业率高。

根据世界货币基金组织(IMF)的统计报告,2010年利比亚的石油产业占其出口额的95%,是其国内生产总值的四分之一。作为非洲石油储量最大的国家,利比亚的人均GDP达到了将近一万五千美元,在世界各国的排名中并不低,但由于缺乏能够提供大量就业机会的生产制造业和服务业,利比亚的失业率达到了近30%。虽然利比亚的主权财富基金据说达到了600-700亿美元的规模,但在利比亚首都的街头上垃圾成堆,即使是宾馆也显得破败不堪。普通百姓的生活并不富裕。

其次,卡扎菲40余年的铁腕统治和“子承父业”的接班态势使国内各方十分不满。

此次中东北非乱局一个比较突出的特点是群众对个人长期执政的厌恶,对家族政治、“子承父业”的严重不满,埃及是这样,利比亚也是这样。

1969年,在年仅27岁的卡扎菲领导



22日,利比亚反政府武装在重镇艾季达比耶(Ajdabiya)前线遭卡扎菲部队炮击

下,推翻了时任国王伊德里斯,建立了利比亚阿拉伯共和国(后在1977年改名为大阿拉伯利比亚人民社会主义民众国)。40余年来,这位特立独行的领导人在内外事务方面都表现出了他的强硬。更为重要的是,近年来卡扎菲着力培养他的儿子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲接班的态势非常明显,有专家表示,赛义夫·卡扎菲已经担负起领导国家的责任。可以说,卡扎菲家族统治已经使利比亚人民厌恶和不满,群众寻求改变。

第三,受到左邻右舍突尼斯和埃及群

众运动的鼓舞,大批的反对派走向街头,而卡扎菲对于群众采取了强硬的镇压手段,激化了矛盾。

40年来,国内矛盾重重、挑战不断。此外,由于卡扎菲长期的特立独行,在周边特别是阿拉伯世界树敌太多,太孤立,难以得到有效援助,使得国内抗议活动进一步扩展蔓延。

最后,国外势力对反对派的支持使得内战最终爆发。

如果说在中东北非变局之初美国现政府还处于被动、观望的状态,那么当利

比亚发生大规模抗议活动的时候,美国已经采取了积极主动的政策,并且还在“两面下注”。有消息指出,利比亚反对派领袖曾经与美国驻利比亚大使通话,通报了反对派内部的情况,美驻利大使询问了是否需要武器支持等。美国国务卿希拉里·克林顿也明确表示,在她访问突尼斯和埃及时会与利比亚反对派就有关事宜进行会谈。可以说,如果没有西方国家或明或暗的支持,利比亚民众的抗议活动不会演变成内战,并且愈演愈烈。

(北京大学国际关系学院 虎翼雄)

战争若继续扩大 可能导致利比亚分裂

21日下午,在谈到多国军事介入利比亚的军事行动与伊拉克战争的区别时,中国现代国际关系研究院副院长、博士生导师、著名中东问题研究专家李绍先说,这次行动可能和伊拉克战争有不同的地方,因为有联合国安理会的决议。然而,这一个禁飞区的决议本意是防御性的,总体是在说禁飞区,即要在空中禁止卡扎菲的力量,以免威胁平民目标。但是现在决议一出来,却成了进攻性的动武态势,确实引起很大质疑。

李绍先说,这里面一方面有合法性,即联合国安理会决议在先,但是也

有扩大和滥用武力的倾向,而且这一点比较明显。一般来说,使用武力解决问题不会有很好的结果,特别是在中东地区,历史已经证明了这一点,伊拉克就是前车之鉴。

“实际上,干预比较容易,卡扎菲对多国部队的空中力量没有招架之力,但卡扎菲在国内有绝对优势,反对派无法和他抵抗。”李绍先表示,如果以推翻卡扎菲为目的,这个战争就要继续深入和扩大,可能要进入地面部队,客观上就会造成整个事态的僵持化和持久化,有可能使利比亚分裂。 据《京华时报》

空袭利比亚产生两大负面后果

有专家指出,多国部队的这一袭击利比亚行动,至少产生了两个负面后果。

首先,这种“明显扩大打击范围的行为”,使美国政府内部关于对利比亚动武的意见分歧更加表面化。

美国国防部长盖茨、国家安全顾问多尼伦及其副手麦克唐纳等安全决策的关键人物其实不赞成对利比亚动武。

目前美国面对的两场战争——阿富

汗战争和伊拉克战争还远谈不上结束,如果再陷入“第三场战争”,不仅财力、人力无法承受,还会引发民意的强烈反弹。

其次,多国部队打击范围“过大”,已经引起了多国联盟内部的一些不满。一直高调支持在利比亚设立禁飞区,并参与对利比亚军事行动的“阿拉伯国家联盟”(阿盟),对多国部队的实际行动也私下表示了不满。 据《中国青年报》

专家称卡扎菲比萨达姆难对付

诸多专家认为,卡扎菲不太可能会落得与萨达姆同样的下场,因为美国武力推翻卡扎菲政权的愿望没有如推翻萨达姆政权那么强烈。

此外,卡扎菲的“不按常理出牌”也被认为可能使其避免与萨达姆同样的命运。

此前,当联合国安理会通过在利比

亚设禁飞区决议,西方国家准备发动攻击时,利比亚忽然宣布停火,令局势急转直下。

总部位于伦敦的皇家国际事务所军事战略专家阿勒克斯·克劳分析,卡扎菲是一个完全不可测的狂人,“远比萨达姆难制服。” 据《新闻晨报》

